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Περίληψη 

 

 Η  παρούσα διπλωματική εργασία, αποτελείται από έξι κύρια μέρη. 

Στο πρώτο μέρος εξετάζονται οι έννοιες των διατηρητέων/νεοκλασικών 

κτηρίων. Στο δεύτερο μέρος παρατίθενται οι κανονισμοί και οι διατάξεις που 

αφορούν την ενεργειακή απόδοση των κτηρίων (Κ.Εν.Α.Κ και άλλες 

νομοθεσίες). Στο τρίτο κεφάλαιο περιγράφονται αναλυτικά οι διαδικασίες της 

ενεργειακής επιθεώρησης, ενώ το τέταρτο μέρος αφορά την Ελληνική 

νομοθεσία που διέπει τις ενεργειακές επεμβάσεις επί των διατηρητέων 

κτηρίων. Στο πέμπτο μέρος περιγράφονται εκτενώς οι διαδικασίες και τεχνικές 

ενεργειακών μετρήσεων και τα αντίστοιχα όργανα που χρησιμοποιούνται για 

κάθε μέτρηση. Τέλος, στο έκτο κεφάλαιο, προτείνονται μέτρα και προτάσεις 

για την ενεργειακή αναβάθμιση των ιστορικών αυτών κτηρίων. 

 

 

 

 

 

 

Λέξεις κλειδιά: Ενεργειακή αποδοτικότητα, Ενεργειακές επιθεωρήσεις σε 

διατηρητέα/νεοκλασικά κτήρια, Ενεργειακά Πιστοποιητικά, Θερμογράφηση, 

Επεμβάσεις ενεργειακής βελτίωσης κτηρίων. 
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Abstract 

 

This thesis consists of six main parts. The first chapter presents the concept 

and definitions of listed/neoclassical buildings. Information on the Energy 

Performance of Buildings Regulations is listed in the second part. The third 

chapter presents the Energy Audit procedure in buildings. The fourth chapter 

summarizes the Greek legislation governing the energy efficiency  

interventions in listed buildings. The fifth section describes the instrumentation 

and measurement techniques relevant to energy audit activities. Measures 

that will improve the overall energy efficiency of these historic buildings are 

listed in the last chapter. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Keywords: Energy efficiency, Energy audits in listed/neoclassical buildings, 

Energy Performance Certificates, Thermography, Energy efficiency 

improvements in buildings 
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1.1 Εισαγωγή 

 

  Το Μάιο του 1991, επιτροπή αποτελούμενη από δύο στελέχη 

του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων 

(Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.), έναν εκπρόσωπο του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου 

(ΕΜΠ), έναν εκπρόσωπο του συλλόγου αρχιτεκτόνων και έναν της Κεντρικής 

Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΚΕ), συνέταξε ένα πόρισμα για τον καθορισμό 

κριτηρίων χαρακτηρισμού διατηρητέων (κτηρίων, κτλ).  

 Πρόκειται για ένα πολύ καλά δομημένο, τεχνικό κείμενο που αποτέλεσε 

τη βάση για να συνταχθεί σχετική εγκύκλιος από το υπουργείο (Ιανουάριος 

1992), η οποία απεστάλη σε όλους τους αποδεκτές των πολεοδομικών 

εγκυκλίων καθώς και στους σχετικούς με το αντικείμενο της πολιτιστικής μας 

κληρονομίας φορείς.  

 Για τη σύνταξη του πορίσματος, η επιτροπή,  βασίστηκε στην  τότε 

υπάρχουσα νομοθεσία του υπουργείου, αλλά και στο εξελισσόμενο θεσμικό 

πλαίσιο προστασίας της πολιτιστικής μας κληρονομίας. Έλαβε επίσης υπόψη 

βασικές αρχές και συμβάσεις τις οποίες έχει υπογράψει η χώρα μας και τις 

αντίστοιχες διεθνείς νομοθεσίες που δεσμεύουν την Ελλάδα 

 

Συγκεκριμένα, η επιτροπή έλαβε υπόψη της τα ακόλουθα: 
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1.2 Ελληνική Νομοθεσία 

 

 Νόμος 24 του Συντάγματος για την ευθύνη του κράτους στην 

προστασία των πολιτιστικών αγαθών της χωράς.  

 

 Άλλα νομοθετικά μέτρα για την προστασία και διατήρηση των 

παραδοσιακών αρχιτεκτονικών συνόλων και κτηρίων:  

  

 Ν. 5351/32 

 Ν. 469/50 

 Ν. 8/1973 (άρθρο 79) 

 Ν. 1577/85 (άρθρο 4) 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10 

1.3 Διεθνείς Συμβάσεις 

 

 Χάρτης της Βενετίας (1964) που διοργανώθηκε από το Διεθνές 

Συμβούλιο Μνημείων και Τοποθεσιών (ICOMOS) και προβλέπει την 

αποκατάσταση και συντήρηση μνημείων και μνημειακών συνόλων. 

 

 Διακήρυξη του Άμστερνταμ (1975) που θέσπισε (γενικά αποδεκτές) 

διατάξεις για τα πολεοδομικά σύνολα και κυρίως την έννοια της 

«ολοκληρωμένης διατηρήσεως» σε οικισμούς και ιστορικούς πυρήνες. 

 

 Σύμβαση του Παρισιού (1972) για την προστασία της παγκόσμιας 

πολιτιστικής και φυσικής κληρονομίας.  

 Συστάθηκε ο Ν.1126/10.2.1981 που προνοεί υποχρεωτική συνολική 

 «απογραφή των αντικειμένων προστασίας», από το Κράτος, και κάθε 

 είδους επιστημονική και οικονομική διακρατική συνεργασία για τους 

 σκοπούς προστασίας (άρ.: 5,11,12,13). 

 

 Σύμβαση της Γρανάδας (1985), η οποία υπογράφτηκε από το 

Συμβούλιο της Ευρώπης και αφορά στην προστασία της 

αρχιτεκτονικής κληρονομιάς των χωρών-μελών της. Μεταξύ άλλων 

ενθαρρύνει τη χρήση των προστατευόμενων ακινήτων, λαμβάνοντας 

υπόψη τις ανάγκες της σύγχρονης ζωής και την προσαρμογή, όταν 

είναι δυνατό, παλαιών κτηρίων για νέες χρήσεις. 
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1.4 Καθορισμός Κριτηρίων 

 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 4, του  ν. 1577/75 (ΓΟΚ), το υπό 

εξέταση αντικείμενο, για να χαρακτηριστεί διατηρητέο, επιβάλλεται η  ανάλυσή 

του στις ακόλουθες (αυτοτελείς) θεωρήσεις: 
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1.4.1 Αρχιτεκτονική θεώρηση με έμφαση στα αισθητικά, τα 

μορφολογικά και τα τυπολογικά κριτήρια. 

 

Εξετάζονται αναλυτικά τα εξής: 

 

α) Απόδοση ρυθμού η στυλιστικού ιδιώματος 

Εξετάζεται η μορφή ως τεκμήριο μιας δημιουργικής έκφρασης στην οποία 

διακρίνονται στυλιστικές διαμορφώσεις (τοπική, έντεχνη μορφολογία, 

νεοκλασικισμός, αστικός εκλεκτικισμός κ.ά.). 

Επίσης κτήρια μικτού μορφολογικού χαρακτήρα, μεταβατικών περιόδων 

(κτήρια των αρχών του 20ου αιώνα). 

Τέλος τα οικοδομήματα που σημαδεύουν με τη διάπλασή τους την 

εισαγωγή της μοντέρνας αρχιτεκτονικής στο τόπο μας, καθώς κι εκείνα τα 

οποία έχουν αυτοτελώς διακριθεί μέσα από την έγκυρη αρχιτεκτονική 

κριτική. 

 

β) Ποιοτική στάθμη 

Εξετάζεται τόσο η συνολική σύνθεση όσο και η επιμέρους καλλιτεχνική 

επεξεργασία των μορφολογικών στοιχειών από την άποψη της ποιοτικής 

εφαρμογής. 

 

γ) Συγκράτηση του εσωτερικού χώρου-τυπολογία και κατόψεις 

Εξετάζεται ο κτηριακός τύπος ως τεκμήριο μιας χαρακτηριστικής χωρικής 

οργάνωσης σε συνδυασμό με τα κοινωνικά, πολεοδομικά και άλλα 

δεδομένα μιας περιόδου του παρελθόντος. Από τη διάρθρωση, την 
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κλίμακα και την ποιότητα του εσωτερικού χώρου προκύπτουν ανεκτίμητες 

πληροφορίες για τις κοινωνικές απαιτήσεις (λειτουργικότητα, τρόπο και 

ποιότητα ζωής κλπ) κάθε περιόδου· π.χ. ανάπτυξη εσωτερικών αυλών και 

χαγιατιών σε αθηναϊκά σπίτια, διάρθρωση προθαλάμων και 

κλιμακοστασίων κ.ά. 

 

δ) Μορφολογική θεώρηση ανεξαρτήτως «στυλιστικού» κριτηρίου 

Αντιμετωπίζεται κυρίως η έννοια του «παραδοσιακού» αρχιτεκτονήματος, 

όπου η εφαρμογή απηχεί αυτόνομους δημιουργικούς και εμπειρικούς 

κανόνες (λαϊκή αρχιτεκτονική, κτίσματα υπαίθρου, ενότητες νησιωτικών ή 

ορεινών οικισμών κλπ). 

 

ε) Ποιοτικές ιδιαιτερότητες 

Σε κτήρια πιθανόν «αδιάφορα» είναι δυνατόν να επισημανθούν σημαντικά 

επιμέρους στοιχεία, όπως: ζωγραφικός διάκοσμος ταβανιών, 

κεραμοπλαστικά, μαρμαρογλυπτική, ξυλουργική, τζάκια, μεταλλικά 

στέγαστρα και κιγκλιδώματα κλπ. 

 

στ) Πρωτοτυπία 

Το κριτήριο των πρωτοτύπων μορφολογικών (ή και τυπολογικών) 

επιλύσεων είναι δυνατόν να υπερβαίνει τη συνήθη στυλιστική ή ποιοτική-

καλλιτεχνική αξιολόγηση (π.χ. το γνωστό λαϊκό σπίτι με τις Καρυάτιδες της 

οδού Αγ. Ασωμάτων 45 στην Αθήνα). 
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1.4.2 Ιστορική θεώρηση 

 

Εξετάζονται αναλυτικά τα εξής: 

 

 α) Η καθ’ οιονδήποτε τρόπο σημαντική σχέση ιστορικού προσώπου με 

ένα κτίσμα. Ο ιδιοκτήτης ή ο χρήστης του κτηρίου σε οποιαδήποτε χρονική 

φάση υπήρξε πρόσωπο ιστορικής σημασίας (τοπικής ή υπερτοπικής). Π.χ. 

οικία του ποιητή Άγγελου Σικελιανού στους Δελφούς. 

 

  β) Η καθ’ οιονδήποτε τρόπο σημαίνουσα σχέση ιστορικού γεγονότος με 

ένα κτίσμα (το καθολικό του Αρκαδίου στην Κρήτη). 

 

  γ) Πρότυπη αρχιτεκτονική δημιουργία ή αναγνωρισμένο έργο 

επώνυμου αρχιτέκτονα (τεκμήριο ιστορίας της Αρχιτεκτονικής). 

Η σχέση δημιουργού-αρχιτεκτονήματος είναι ασφαλώς αμφίδρομη. 

Επομένως  η διατήρηση κτισμάτων γνωστών αρχιτεκτόνων (όπως π.χ. 

δημοσίων ή ιδιωτικών κτηρίων του Τσίλλερ) αποτελεί ανεκτίμητη 

προσφορά στην ολοκληρωμένη εικόνα του δημιουργού και της εποχής 

του. 

 

 δ) Το κτίσμα, ως αναφορά μιας ιστορικής φάσης εξέλιξης του οικισμού 

(τεκμήριο ιστορίας της Πολεοδομίας). Χαρακτηριστικό παράδειγμα κτηρίου 

περιόδου των Ιπποτών στον οικισμό της Ρόδου ή οι νεοκλασικές 

επεκτάσεις της Καλαμάτας 
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 ε) Ένταξη κτηρίων μέσα σε ευρύτερους τόπους ιστορικής σημασίας. 

Π.χ. η ιδιαίτερη φροντίδα για την προστασία της παραδοσιακής 

αρχιτεκτονικής στην ιστορική πόλη της Ναυπάκτου 

 

 στ) Η παλαιότητα του κτηρίου εξετάζεται απολύτως ως τεκμήριο 

ιστορικότητας (π.χ. κτίσματα Καποδιστριακής περιόδου στην Αίγινα) σε 

συνδυασμό: 

- Με την κοινωνική πραγματικότητα της εποχής 

- Με τα κατασκευαστικά δεδομένα (τεκμήριο ιστορίας της 

τεχνολογίας). 

- Με  τη μοναδικότητα των τυπολογικών χαρακτηριστικών 

 

 ζ) Η χρήση του κτηρίου ως ιστορικό τεκμήριο (βλέπε 3, κατωτέρω). 

Π.χ. τα τελευταία σιδεράδικα της οδού Ηφαίστου στην Αθήνα. 
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1.4.3 Χρηστική θεώρηση 

 

 Εκτός από την «ιστορική σημασία» των χρήσεων ή λειτουργιών 

παλαιών κτηρίων, αξιολογείται ως σημαντικό κριτήριο και η υφιστάμενη 

λειτουργική σημασία τους στην προοπτική διατηρήσεως και εντάξεως του 

κελύφους σε μια ευρύτερη διαδικασία προστασίας και οικιστικής ανάκτησης. 

Επομένως πρόκειται για μια περισσότερο «πρακτική» θεώρηση, κατά την 

οποία εξετάζεται: 

 

Αν πρόκειται για «ζωντανό» ή «νεκρό» κέλυφος στη σημερινή του κατάσταση. 

 

1. Στα «ζωντανά», δηλαδή εν λειτουργία κτήρια αξιολογείται απολύτως η 

χρήση τους ως αντικείμενο διατηρήσεως. Δηλαδή παραδοσιακές 

βιοτεχνίες, εργαστήρια, μαγαζιά, καφενεία κλπ. Επίσης κατά 

προτεραιότητα οι κατοικίες. 

 

2. Στα «νεκρά» κτήρια, το κριτήριο της «χρήσεως» μπορεί να είναι επίσης 

σημαντικό, όμως κατά δύο διαφορετικές εκδοχές: 

 

α) Επαναφορά αρχικής χρήσεως, όπως π.χ. έγινε με την 

αποκατάσταση του παλαιού θεάτρου της Τριπόλεως (ένα 

κομψοτέχνημα αρχιτεκτονικής των αρχών του 20ου  αιώνα) 

 

β) Προοπτική για νέα χρήση, όπως συνήθως συμβαίνει σε κελύφη 

παλαιών αποθηκών, εργοστασίων κλπ. Έτσι π.χ. στις 
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καπναποθήκες της Ξάνθης το κριτήριο διατηρήσεώς τους, εκτός του 

ότι είναι «ιστορικό», όσον αφορά το κέλυφος, είναι συγχρόνως και 

«χρηστικό». 
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1.4.4 Περιβαλλοντική Θεώρηση 

 

Εξετάζονται δύο κατηγορίες κριτηρίων. Εκείνα που αφορούν τη σχέση 

μεμονωμένων κτηρίων και περιβάλλοντος και εκείνα που αφορούν σε 

ενότητες κτηρίων, οικισμούς κλπ. 

 

α) Μεμονωμένα κτήρια 

Κριτήρια για τη διατήρηση της αμφίδρομης σχέσης κτίσματος-

περιβάλλοντος καθ’ όσον αφορά την κλίμακα (διατήρηση μετρικών 

σχέσεων) και την προστασία του ελεύθερου χώρου καθώς και του 

πράσινου γύρω από το κτίσμα. Επίσης την προστασία συνοδευτικών 

κατασκευών στην εγγύτερη περιοχή του κτηρίου (μάνδρες, αυλόθυρες, 

πλακοστρώσεις κλπ.) που αναδεικνύουν τον χαρακτήρα του. Π.χ. στην 

Αθήνα οι περιορισμοί υψών γύρω από την Ακρόπολη. 

 

β) Ενότητες και σύνολα (Ensembles) 

Μικρές ενότητες ή μεγαλύτερα σύνολα κτηρίων απαιτούν μια ιδιαίτερη 

δέσμη κριτηρίων για την αξιολόγησή τους. Η συγκέντρωσή 2-3 ή 

περισσοτέρων «ομοειδών» κτηρίων- τα οποία, μεμονωμένα, πιθανόν να 

μη θεωρούνται ιδιαίτερης σημασίας- δημιουργούν ένα ανάπτυγμα όψεων, 

μια οπτική συνέχεια και συνοχή, συμβάλλοντας στην ανάδειξη της εικόνας 

του οικιστικού ή αστικού τοπίου έστω και αποσπασματικά. Στην 

περίπτωση αυτή το κριτήριο μπορεί - και πρέπει- να είναι ευνοϊκό για τη 

διατήρηση, ακόμη και σχετικά «αδιάφορων» κτισμάτων, εφ όσον αυτά 

εγγράφονται στην παραδοσιακή πολεοδομική εικόνα (intergration). 
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γ) Κτήρια συνοδείας 

Στα πλαίσια της προστασίας των συνόλων αποτελούν «αντικείμενο 

διατήρησης» κτήρια με μικρή καλλιτεχνική αξία ή και «αδιάφορα», εφ’ όσον 

αναγνωρισθεί ότι, με την κλίμακα και τον χαρακτήρα τους - όμορα 

αξιόλογα κτήρια (διατηρητέα ή παραδοσιακά), τα οποία όμως εντάσσονται 

θετικά στο σύνολο-, συμβάλλουν στην πολεοδομική ανάκτηση και οικιστική 

«συνέχεια» των ιστορικών πυρήνων και παραδοσιακών οικισμών και στην 

αναγνώριση της αρχιτεκτονικής φυσιογνωμίας της ευρύτερης περιοχής. 

Ονομάζονται κτήρια συνοδείας και στην αξιολόγηση εξετάζεται η κλίμακα, 

το γενικό μορφολογικό ύψος, τα ύψη, η πυκνότητα δόμησης της περιοχής 

κλπ. 

Κατά κανόνα τα κτήρια αυτά επιδέχονται λιγότερο ή περισσότερο 

επεμβάσεις (ανάλογα με την περίπτωση) για τη βελτίωση των 

λειτουργικών χαρακτηριστικών (διατήρηση όψεων, ειδικοί όροι δόμησης 

κλπ). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



20 

Κεφάλαιο 2ο 

 

Εφαρμογή  Κ.Εν.Α.Κ. 
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2.1 Εισαγωγή 

 

 Στo πλαίσιο της Κοινοτικής Οδηγίας 91/2002/ΕΚ «για την Ενεργειακή 

Απόδοση Κτηρίων», η Ελλάδα είχε την υποχρέωση να εναρμονιστεί μέχρι τον 

Ιανουάριο του 2006 με την έκδοση και την εφαρμογή σχετικών νομοθετικών 

διατάξεων. 

 Η πρώτη Κοινοτική Οδηγία, αφορούσε κυρίως στα μέτρα για τη μείωση 

της ενεργειακής κατανάλωσης την κτηρίων, ν. 3661/2008 (ΦΕΚ Α΄ 89). 

Ο νόμος αυτός, οδηγεί στην έκδοση σχετικού «Κανονισμού Ενεργειακής 

Απόδοσης κτηρίων» (Κ.Εν.Α.Κ.). 

 Με τον Κ.Εν.Α.Κ. καθορίζονται οι ελάχιστες τεχνικές προδιαγραφές και 

απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης των νέων (και ριζικά ανακαινιζόμενων) 

κτηρίων. Περιγράφεται επίσης η μεθοδολογία υπολογισμού της ενεργειακής 

απόδοσης των κτηρίων (ημι-σταθερής κατάστασης μηνιαίου βήματος του 

ευρωπαϊκού προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 13790 και των λοιπών σχετικών 

προτύπων). 

 Η οδηγία 31/2010/ΕΚ (τροποποίηση της παλαιότερης 91/2002/ΕΚ) 

κατοχυρώνεται με το νόμο 4122/2013 (ΦΕΚ Α' 42) «Ενεργειακή Απόδοση 

Κτηρίων - Εναρμόνιση με την οδηγία 2010/31/ΕΕ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και λοιπές διατάξεις». 

 Ο Κανονισμός Ενεργειακής Απόδοσης Κτηρίων (Κ.Εν.Α.Κ.) αποτελεί 

υποχρέωση της Ελλάδας προς τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά 

και προς τους πολίτες της. Διασφαλίζεται η μέριμνα για αποτελεσματική 

διαχείριση της ενέργειας, συμβάλλοντας στην εξοικονόμηση ενέργειας και 

στην οικονομία των χρηστών και των κτηρίων της χώρας. 
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 Ο Κ.Εν.Α.Κ. σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 23, παράγραφο 

2, του νόμου 4122/2013, εξακολουθεί να ισχύει μέχρι την έκδοση νέας 

απόφασης για αναθεώρηση του Κανονισμού. 

 Η Μελέτη Ενεργειακής Απόδοσης Κτηρίων αντικαθιστά τη μελέτη 

θερμομόνωσης και πραγματοποιείται σε κάθε κτήριο (άνω των 50 τ.μ.), νέο ή 

υφιστάμενο που ανακαινίζεται ριζικά. 

 

Αναλυτικότερα οι οδηγίες, διατάξεις και νόμοι: 
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2.2 EPBD 2002/91: Ενεργειακή απόδοση 

κτηρίων (Ιανουάριος 2006) 

 

 Έκδοση Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης Κτηρίου (ΠΕΑ) 

 Καθορίζονται οι ελάχιστες ενεργειακές απαιτήσεις. (Δείκτης 

Ενεργειακής Απόδοσης Κτηρίου ΔΕΑ). Γίνονται συστάσεις για 

ενεργειακές επεμβάσεις χαμηλού κόστους (σε νέα και ριζικά 

ανακαινιζόμενα κτήρια). 

 Τακτική επιθεώρηση λεβήτων και εγκαταστάσεων κλιματισμού. 
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2.3 Αναθεώρηση EPBD 2010/31: Ενεργειακή 

απόδοση κτηρίων (Ιούλιος 2012) 

 

 Κτήρια σχεδόν μηδενικής κατανάλωσης ενέργειας (μέχρι το 2020) 
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2.4 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΚΕΝΑΚ - ΦΕΚ 

407/Β 9/4/2010 

Ελάχιστες απαιτήσεις ΝΕΩΝ κτηρίων (Κατηγορία Β) 

 

 Η κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας θα πρέπει να είναι 

μικρότερη/ίση από/με την κατανάλωση του κτηρίου αναφοράς 

 Τα νέο κτήριο θα πρέπει να έχει τα ίδια χαρακτηριστικά (ίδια 

γεωμετρικά χαρακτηριστικά, ίδια θέση, ίδιο προσανατολισμό, ίδια 

χρήση και χαρακτηριστικά λειτουργίας) με το κτήριο αναφοράς, 

σύμφωνα με τις ελάχιστες απαιτήσεις/προδιαγραφές κτηρίων. 
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2.5 ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΟΔΗΓΙΑ EPBD RECAST 

2010/31/EC 

 Περιορισμός του ορίου επιφάνειας (1000m2) για τα δημόσια κτήρια 

που έχουν υποχρέωση έκδοσης ΠΕΑ σε 500m2 (από 9/1/2013) και 

σε 250m2 (από 9/7/2015) 

 Νέα κτήρια σχεδόν μηδενικής ενεργειακής κατανάλωσης 

- νέα κτήρια δημοσίου (από 31/12/2018) 

- όλα τα νέα κτήρια (από 31/12/2020) 

 Καθορισμός ελάχιστων απαιτήσεων ενεργειακής απόδοσης από 

πλευράς κόστους/κέρδους για τον κύκλο ζωής του κτηρίου. 

 Από 9/1/2013 για δημόσια κτήρια και από 9/7/2013 για τα 

 υπόλοιπα. 

 Καθορισμός ελάχιστων απαιτήσεων της συνολικής ενεργειακής 

απόδοσης για την εγκατάσταση, διαστασιολόγηση και έλεγχο των 

Η/Μ εγκαταστάσεων σε υφιστάμενα (και ίσως νέα κτήρια). 

 Aπό 9/1/2013 για δημόσια κτήρια και από 9/7/2013 για τα           

 υπόλοιπα. 

 Μεθοδολογία υπολογισμού σύμφωνα με τα ευρωπαϊκές διατάξεις 

 Επιθεώρηση σε λέβητες/εγκαταστάσεις θέρμανσης (>20 kW), 

καθώς και σε συστήματα ελέγχου, κυκλοφορητές/αντλίες. Έλεγχος 

απόδοσης και διαστασιολόγησης. (Για μεγέθη μεγαλύτερα των 100 

kW κάθε δύο χρόνια) 

 Από 9/1/2013 για δημόσια κτήρια και από 9/7/2013 για τα 

 υπόλοιπα. 
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 Επιθεώρηση εγκαταστάσεων κλιματισμού (12 kW). Έλεγχος 

απόδοσης και διαστασιολόγησης. (Για μεγέθη μεγαλύτερα των 100 

kW κάθε δύο χρόνια) 

 Από 9/1/2013 για δημόσια κτήρια και από 9/7/2013 για τα 

 υπόλοιπα. 
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2.6 Ν 3851 - ΦΕΚ 85/Α 4/6/2010 

Άρθρο 10 - Εφαρμογή ΑΠΕ στα κτήρια 

(τροποποιήσεις / συμπληρώσεις των διατάξεων του 

N. 3661/2008) 

 

 Κάλυψη 60% των αναγκών ζεστού νερού χρήσης (ΖΝΧ) με 

ηλιακούς συλλέκτες, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) ή υψηλής 

απόδοσης αντλίες θερμότητας (Α.Θ.) για νέα κτήρια (από 1.1.2011) 

 Νέα κτήρια θα καλύπτουν το σύνολο της πρωτογενούς ενεργειακής 

κατανάλωσής τους από ΑΠΕ, τηλεθέρμανση, υψηλής απόδοσης 

Α.Θ. 

 Από 2020, και για δημόσια κτήρια από 2015. 

 Διεξαγωγή ενεργειακής επιθεώρησης και έκδοσης ΠΕΑ σε τμήματα 

του κτηρίου (π.χ. οριζόντιες ιδιοκτησίες - διαμερίσματα) 

 Δυνατότητα χρηματοδότησης εφαρμογής συστημάτων ΑΠΕ σε 

κατοικίες μέσω ειδικών Προγραμμάτων Δημοσίων Επενδύσεων 

(ΠΔΕ) για προγράμματα εξοικονόμησης ενέργειας σε οικίες 
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2.7 KENAK - ΦΕΚ 407/Β 9/4/2010 

Ελάχιστες απαιτήσεις 
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Κλιματικές ζώνες 
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Κεφάλαιο 3ο 
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3.1 Ενεργειακά Πιστοποιητικά 

 

  Οι ενεργειακές επιθεωρήσεις πραγματοποιούνται για την έκδοση του 

πιστοποιητικού ενεργειακής  απόδοσης ΠΕΑ ή ενεργειακού 

πιστοποιητικού και παράλληλα προτείνονται μέτρα-δράσεις για τη βελτίωση 

της ενεργειακής απόδοσης των κτηρίων. 

 Η Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Ενέργειας (ΕΥΕΠΕΝ) είναι υπεύθυνη 

για τον έλεγχο των ενεργειακών πιστοποιητικών. Η ΕΥΕΠΕΝ υπάγεται στην 

Ειδική Γραμματεία Επιθεώρησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΕΓΕΠΕ) του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ). 

 Το ενεργειακό πιστοποιητικό είναι ένα αναγνωρισμένο από το ΥΠΕΚΑ 

έγγραφο που εκδίδεται από Ενεργειακό Επιθεωρητή (ο οποίος έχει ενταχθεί 

σε ειδικό Μητρώο), στο οποίο αποτυπώνεται η ενεργειακή απόδοση του 

κτηρίου. Με το πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης ΠΕΑ τα κτήρια 

ταξινομούνται σε ενεργειακές κατηγορίες. Υπάρχουν εννέα κατηγορίες (από 

Α+ έως Η). 

 Η έκδοση για πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης ΠΕΑ απαιτείται σε 

όλα τα κτήρια συνολικής επιφάνειας άνω των 50 τμ, βασικών χρήσεων (όπως 

κατοικίες και γραφεία) και λοιπών χρήσεων (εμπορικών χρήσεων, 

εκπαίδευσης, υγείας, κοινωνικής πρόνοιας, κτλ). 

 Τα πιστοποιητικά, αφού εκδοθούν θα ισχύουν για δέκα έτη (εκτός από 

περιπτώσεις κτηρίων που ανακαινίζονται εξ ολοκλήρου πριν περάσουν τα 

δέκα έτη, όπου και απαιτείται επανέκδοση του πιστοποιητικού ενεργειακής 

απόδοσης). 
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 Τα ενεργειακά πιστοποιητικά ΠΕΑ αφορούν στο ακίνητο και όχι στα 

πρόσωπα.  

 Ενεργειακά πιστοποιητικά εκδίδονται και για τα διατηρητέα κτήρια (που 

θα εξετάσουμε αναλυτικότερα στη συνέχεια) ανεξάρτητα της ενεργειακής 

κατανάλωσης που έχουν. 

 Η διαδικασία προκειμένου να εκδοθεί πιστοποιητικό ενεργειακής 

απόδοσης περιγράφεται επιγραμματικά παρακάτω και έχει ως εξής : 

 

 Ανάθεση επιθεώρησης σε ενεργειακό επιθεωρητή 

 Ηλεκτρονική απόδοση αριθμού πρωτοκόλλου 

 Συλλογή στοιχείων κτηρίου 

 Επιθεώρηση 

 Υπολογισμοί και ανάλυση αποτελεσμάτων 

 Έκδοση πιστοποιητικού 
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3.2 Διαδικασία επιθεώρησης 

3.2.1 Είδη επιθεώρησης 

 

Συνοπτική ενεργειακή επιθεώρηση:  

Εντοπίζονται όλες οι επεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας πρώτης 

προτεραιότητας και άμεσης απόδοσης και οριοθετούνται εκείνες που 

ικανοποιούν τα κριτήρια του φορέα για χρηματοδότηση επενδύσεων. 

Εντοπίζονται επίσης οι επεμβάσεις που χρήζουν αναλυτικής τεκμηρίωσης στα 

πλαίσια της εκτενούς ενεργειακής επιθεώρησης. Η συνοπτική επιθεώρηση 

βασίζεται σε στοιχεία και δεδομένα όπως είναι: τα σχετικά κόστη, με βάση 

τους ενεργειακούς λογαριασμούς κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος και 

προμήθειας καυσίμων, το μέγεθος και το είδος του κτηρίου κλπ. Η 

επιθεώρηση βασίζεται σε υπολογισμούς, ενώ σε μερικές περιπτώσεις 

διενεργείται μια σύντομη αυτοψία στο χώρο. 

 

Εκτενής ενεργειακή επιθεώρηση: 

Είναι η ενεργειακή επιθεώρηση που πραγματοποιείται μετά από τη συνοπτική 

ενεργειακή επιθεώρηση. Γίνεται καταγραφή και ανάλυση των στοιχείων 

ενεργειακής κατανάλωσης, η οποία αναλύεται στις επιμέρους τελικές χρήσεις 

της (π.χ. θέρμανση, ψύξη, φωτισμός). Η εκτενής επιθεώρηση βασίζεται σε 

επιτόπιους ελέγχους και ακριβείς καταγραφές των συνθηκών και των 

ενεργειακών καταναλώσεων. Προσδιορίζονται επεμβάσεις μεσοπρόθεσμης 

και μακροπρόθεσμης απόδοσης, που συνοδεύονται από αναλυτικές 

εκτιμήσεις οφέλους-κόστους. 
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3.2.2 Βήματα ενεργειακής επιθεώρησης 

3.2.2.1 Συλλογή πρωτογενών ενεργειακών στοιχείων 

 

 Στο στάδιο αυτό συλλέγονται πληροφορίες και δεδομένα σχετικά µε την 

υφιστάμενη και παρελθούσα ενεργειακή εικόνα, την κατασκευή και τη χρήση 

του κάθε κτηρίου. 

 Τα δεδομένα αυτά μπορούν να καταγραφούν σε ένα δομημένο 

συνοπτικό έντυπο-ερωτηματολόγιο (απεικονίζεται παρακάτω). Βάση για τη 

συμπλήρωση του εντύπου αυτού αποτελούν οι ακόλουθες πληροφορίες 

 

 Γενικές πληροφορίες κτηρίου (τύπος, έτος κατασκευής, σχέδια και 

μελέτες, πιθανές ανακαινίσεις εγκαταστάσεων/κελύφους κλπ) 

 Στοιχεία κατανάλωσης και κόστος ενέργειας της τελευταίας πενταετίας 

αλλά και βοηθητικά στοιχεία (λογαριασμοί και τιμολόγια καυσίµων κλπ) 

 Καθεστώς ενεργειακής διαχείρισης (κατάλογοι αρχείου, καταγραφές 

μετρήσεων και ενδείξεων κλπ). 

 

 Η πρώτη ανάλυση των στοιχείων αυτών οδηγεί στον προσδιορισµό της 

διαχρονικής τάσης και της μηνιαίας διακύμανσης της συνολικής κατανάλωσης 

και του κόστους ενέργειας στο εξεταζόμενο κτήριο, οπότε αρχίζει να χτίζεται το 

ενεργειακό του προφίλ. Μπορεί να γίνει επίσης ένας αρχικός επιμερισμός της 

ενεργειακής κατανάλωσης σε κάθε περιοχή και υποσύστηµα του κτηρίου. 

Εκφράζεται, δηλαδή, για πρώτη φορά το γενικό ενεργειακό ισοζύγιο του 

κτηρίου. 
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3.2.2.2 Ανάλυση πρωτογενών ενεργειακών στοιχείων 

 

 Η επεξεργασία των στοιχείων οδηγεί στον προσδιορισμό της 

διαχρονικής τάσης και της μηνιαίας διακύμανσης της συνολικής  κατανάλωσης 

και του κόστους ενέργειας στο κτήριο που θα επιθεωρηθεί. Η επεξεργασία 

των συλλεχθέντων ενεργειακών στοιχείων γίνεται πριν την έναρξη της 

επιτόπιας ενεργειακής επιθεώρησης του κτηρίου.  

 

Από την ανάλυση αυτή κατασκευάζονται τα ακόλουθα σχεδιαγράμματα: 

 

 Διάγραμμα ετήσιας κατανάλωσης και κόστους καυσίμου (την τελευταία 

πενταετία) 

 Διάγραμμα ετήσιας κατανάλωσης και κόστους ηλεκτρικής ενέργειας 

(την τελευταία πενταετία) 

 Διάγραμμα μηνιαίας διακύμανσης της κατανάλωσης καυσίμου (το 

τελευταίο έτος) 

 Διάγραμμα μηνιαίας διακύμανσης της κατανάλωσης ηλεκτρικής 

ενέργειας (το τελευταίο έτος) 

 Διάγραμμα μηνιαίας διακύμανσης της ζήτησης ηλεκτρικής ισχύος (το 

τελευταίο έτος) 

 Διάγραμμα ετήσιας ειδικής κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας (την 

τελευταία πενταετία) 

 Διάγραμμα μηνιαίας κατανάλωσης καυσίμου και βαθμοημερών 

θέρμανσης (το τελευταίο έτος) 

 Διάγραμμα κατανομής ετήσιου ενεργειακού κόστους ανά καύσιμο 
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 Διάγραμμα κατανομής των ετήσιων λειτουργικών δαπανών του κτηρίου 

 Διάγραμμα κατανομής ετησίας κατανάλωσης καυσίμου και ηλεκτρικής 

ενέργειας ανά χρήση 
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3.2.2.3 Επιτόπια συνοπτική ενεργειακή επιθεώρηση 

 

 Πραγματοποιείται επιτόπιος έλεγχος του κελύφους και των Η/Μ 

εγκαταστάσεων του κτηρίου. Καταγράφονται τα λειτουργικά 

χαρακτηριστικά των δομικών κατασκευών και του εξοπλισμού των 

εγκαταστάσεων. Προσδιορίζονται στη συνέχεια οι δυνατότητες 

εξοικονόμησης ενέργειας με μέτρα νοικοκυρέματος, καθώς και οι 

επεμβάσεις χαμηλού κόστους, με βραχυπρόθεσμη αποπληρωμή και 

άμεση εφαρμογή χωρίς να απαιτείται ενεργειακή μελέτη. 
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3.2.2.4 Επιτόπια εκτενής ενεργειακή επιθεώρηση 

 

 Στο στάδιο αυτό συλλέγονται μέσω αναλυτικών μετρήσεων (που 

πραγματοποιούνται με όργανα και διατάξεις που θα εξετάσουμε αργότερα) 

και αναλύονται με συγκεκριμένες μεθόδους τα διάφορα στοιχεία και 

δεδομένα, ώστε να γίνει επιτευχθεί ο σχεδιασμός του ενεργειακού 

ισοζυγίου. Γίνεται έλεγχος σε κάθε ενεργειακό σύστημα του κτηρίου 

(κέλυφος, εγκαταστάσεις θέρμανσης - κλιματισμού - αερισμού - ζεστού 

νερού χρήσης - φωτισμού) Η διαδικασία της ενεργειακής επιθεώρησης  

ολοκληρώνεται με μια συνοπτική ή εκτενή τεχνοοικονομική έκθεση που 

συντάσσει ο επιθεωρητής. Παρουσιάζονται προτάσεις για εξοικονόμηση 

ενέργειας ή/και προτείνονται νέες εναλλακτικές ενεργειακές τεχνολογίες 

που θα μειώσουν σημαντικά την κατανάλωση στο κτήριο. 

 

Τα κατασκευαστικά και λειτουργικά στοιχεία των ενεργειακών συστημάτων 

του κτηρίου καταγράφονται στο ακόλουθο ειδικό έντυπο: 
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Διαγράμματα Sankey 

 

 Η ροή της ενέργειας στο εξεταζόμενο κτήριο, από τη διανοµή της σε 

αυτό έως την τελική κατανάλωση ανά χρήση και ενεργειακό σύστηµα, 

παρουσιάζεται εποπτικά μέσω του ενεργειακού ισοζυγίου του κάθε 

συστήματος, µε τα διαγράµµατα Sankey.  

 Ένα διάγραμμα Sankey είναι ένα διάγραμμα ροής όπου το πλάτος των 

βελών είναι ανάλογο προς την ποσότητα ροής. Χρησιμοποιείται για την 

απεικόνιση κυρίως ενεργειακών ροών αλλά και ροών μάζας, ή δαπανών. 

Στην περίπτωση των ενεργειακών ροών, απεικονίζονται ποσοτικά και 

αναλογικά σε σχέση με το σύνολο της εισροής ενέργειας, οι ενεργειακές 

εκροές, τα ενεργειακά κέρδη (εισροές) και η παραµένουσα ωφέλιμη 

ενεργειακή χρήση σε κάθε ενεργειακό σύστηµα του κτηρίου (με βάση τα 

υπάρχοντα στοιχεία: λογαριασμοί, τιμολόγια, αποτελέσματα επιτόπιων 

μετρήσεων κλπ).  

 

 Η εποπτική παρουσίαση των ενεργειακών ροών µέσω διαγραμμάτων 

Sankey οδηγεί στα ακόλουθα αποτελέσματα: 

 

 στη διαπίστωση των κρισιμότερων περιοχών κατανάλωσης σε ένα 

κτήριο, μονάδα ή συγκρότημα 

 στον εντοπισμό των αιτιών που είναι υπεύθυνες για τις ενεργειακές 

απώλειες στο κτήριο  
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 στην αξιολόγηση της συμπεριφοράς του εξεταζόμενου συστήµατος και 

στην καλύτερη οργάνωση και σχεδιασμό των προτεινόμενων 

επεμβάσεων εξοικονόμησης ενέργειας 

 στην καλύτερη ιεράρχηση των πιθανών δράσεων ενεργειακής 

βελτίωσης 
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3.2.3 Χρόνος ενεργειακής επιθεώρησης 

 

 Η επιθεώρηση ενός κτηρίου μπορεί να διαρκέσει μόλις μερικές ώρες 

δεδομένου ότι υπάρχουν στοιχεία και δεδομένα μετρήσεων άμεσα 

διαθέσιμα. Αντίθετα, μπορεί να διαρκέσει  μέρες στην περίπτωση που 

χρειάζεται να συλλεχθούν διάφορα στοιχεία (π.χ. λογαριασμοί) και να 

γίνουν εκτενείς μετρήσεις. Σε κάθε περίπτωση η δυσκολία και ο χρόνος της 

επιθεώρησης εξαρτώνται από τη διαδικασία συλλογής μετρήσεων και 

στοιχείων, το μέγεθος του εξεταζόμενου κτηρίου, αλλά και την 

πολυπλοκότητα του ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού.  

 Σημαντικό ρόλο, επίσης, διαδραματίζει η καλή συνεργασία του 

ιδιοκτήτη του κτηρίου με τον ενεργειακό επιθεωρητή. 
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3.3 Ενεργειακός Επιθεωρητής 

 

 Ο ενεργειακός επιθεωρητής είναι φυσικό πρόσωπο, εγγεγραμμένο στα 

αντίστοιχα μητρώα, που διενεργεί επιθεωρήσεις κτηρίων ή/και συστημάτων 

θέρμανσης/κλιματισμού, κτλ.  

 Είναι υπεύθυνος για την έκδοση του Πιστοποιητικού Ενεργειακής 

Απόδοσης ΠΕΑ, και με βάση τις εμπειρίες και τις γνώσεις του  είναι σε θέση 

να προτείνει τις κατάλληλες συμβουλές και λύσεις στους ιδιοκτήτες (και στους 

ενοίκους ακινήτων) προκειμένου να βελτιώσουν την ενεργειακή απόδοση των 

κτηρίων, συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτό στην ενεργειακή θωράκιση του 

χώρου τους αλλά και στην αναβάθμιση και βελτίωση των κτηριακών 

εγκαταστάσεων και συστημάτων. 

 Μέχρι τον Οκτώβριο του 2013 υπήρχε σε ενεργεία και ο θεσμός 

των Προσωρινών Ενεργειακών Επιθεωρητών. Προσωρινοί Ενεργειακοί 

Επιθεωρητές μπορούσαν να γίνουν διπλωματούχοι μηχανικοί, πτυχιούχοι 

μηχανικοί Τεχνολογικής Εκπαίδευσης ή μηχανικοί που έχουν αποκτήσει 

αναγνώριση επαγγελματικών προσόντων στη χώρα μας. Απαραίτητη 

προϋπόθεση ήταν να διαθέτουν τουλάχιστον δεκαετή αποδεδειγμένη 

επαγγελματική (ή/και επιστημονική) εμπειρία σε θέματα μελέτης, επίβλεψης 

και κατασκευής κτηρίων (ή/και συστημάτων ηλεκτρομηχανολογικών 

εγκαταστάσεων κτηρίων), ενεργειακού σχεδιασμού κτηρίων και ελέγχων 

ενεργειακών εγκαταστάσεων. 

 Τον Σεπτέμβριο 2013 το Υ.ΠΕ.Κ.Α. με την κατάθεση του νόμου  

4178/2013 έδωσε την δυνατότητα σε όσους μηχανικούς έχουν 

παρακολουθήσει  το εξειδικευμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα που αφορά στον 
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ΚΕΝΑΚ και στη διαδικασία διενέργειας ενεργειακών επιθεωρήσεων να 

γραφτούν στα μητρώα των μόνιμων ενεργειακών επιθεωρητών (αφού δώσουν 

και τις απαραίτητες εξετάσεις- όταν αυτές φυσικά προκηρυχθούν). 

 

Στο Μητρώο διακρίνονται τρεις κατηγορίες Ενεργειακών Επιθεωρητών: 

1. Ενεργειακοί Επιθεωρητές Κτηρίων  

2. Ενεργειακοί Επιθεωρητές Λεβήτων και Εγκαταστάσεων θέρμανσης 

3. Ενεργειακοί Επιθεωρητές Εγκαταστάσεων Κλιματισμού 

 

O υποψήφιος έχει δικαίωμα να δηλώσει και τις τρεις κατηγορίες. 

 

Άδειες Ενεργειακού Επιθεωρητή (Α΄ και Β΄ τάξης) 

 

Άδεια Β΄ τάξης χορηγείται σε: 

 Διπλωματούχους Μηχανικούς, μέλη του Τεχνικού Επιμελητηρίου 

Ελλάδας (ΤΕΕ) και για τις τρεις προαναφερθείσες κατηγορίες 

Ενεργειακών Επιθεωρητών  

 Κατόχους απόφασης επαγγελματικής αναγνώρισης Ενεργειακού 

Επιθεωρητή αντίστοιχου επιπέδου, από το Συμβούλιου 

Αναγνώρισης Επαγγελματικών Προσόντων (Σ.Α.Ε.Π.) 

Η άδεια Β’ τάξης δίνει το δικαίωμα εκπόνησης ενεργειακών επιθεωρήσεων 

κτηρίων όλων των κατηγοριών και χρήσεων (και λεβήτων και εγκαταστάσεων 

θέρμανσης ή κλιματισμού ανεξαρτήτως θερμικής και ψυκτικής ισχύος).  



 

59 

 

Άδεια Α΄ τάξης χορηγείται σε: 

 Πτυχιούχους Μηχανικούς Τεχνολογικής Εκπαίδευσης και για τις 

τρεις κατηγορίες Ενεργειακών Επιθεωρητών. 

 Κατόχους απόφασης επαγγελματικής αναγνώρισης Ενεργειακού 

Επιθεωρητή αντίστοιχου επιπέδου, από το Συμβούλιου 

Αναγνώρισης Επαγγελματικών Προσόντων (Σ.Α.Ε.Π.). 

Η άδεια Α τάξης, δίνει το δικαίωμα διενέργειας ενεργειακών επιθεωρήσεων 

κτηρίων κατοικιών, λεβήτων και εγκαταστάσεων θέρμανσης/κλιματισμού 

συνολικής θερμικής ή/και ψυκτικής ισχύος έως 100KW.  

 

 Η επιλογή του ενεργειακού επιθεωρητή θα πρέπει να γίνεται βάσει 

συνδυασμένων κριτηρίων. Θα πρέπει να ελέγχεται η επιστημονική του 

επάρκεια, η εμπειρία και οι γνώσεις του αλλά και η συνέπειά του στο τρόπο με 

τον οποίο αντιμετωπίζει την ενεργειακή επιθεώρηση. 

 Ένας έμπειρος και καταρτισμένος επιθεωρητής μπορεί να προτείνει 

λύσεις και επεμβάσεις (χαμηλού κόστους και ανακατασκευής) για κάθε 

ενεργειακό σύστημα του κτηρίου, με στόχο την εξοικονόμηση ενέργειας σε 

βάθος χρόνου. 
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Κεφάλαιο 4ο 
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4.1 Ελληνική Νομοθεσία για τις επιτρεπόμενες 

επεμβάσεις επί των Νεοκλασικών/Διατηρητέων 

Κτηρίων  

 

 Τα ιστορικά αυτά κτήρια αποτελούν δείγμα της νεότερης αρχιτεκτονικής 

μας κληρονομιάς  και  αποτελούν σύμβολα πολιτισμού σε κάθε πόλη. Λόγω 

της σπουδαιότητας και της σημαντικής ιστορικής τους αξίας, οι επεμβάσεις 

που μπορούν να γίνουν στα συγκεκριμένα κτήρια είναι περιορισμένες: 

 

 Στα χαρακτηριζόμενα ως διατηρητέα κτήρια απαγορεύεται κάθε 

αφαίρεση, αλλοίωση ή καταστροφή τόσο των επιμέρους 

αρχιτεκτονικών ή καλλιτεχνικών διακοσμητικών στοιχείων τους, όσο και 

του κτηρίου συνολικά 

 Επιτρέπεται η επισκευή, ο εκσυγχρονισμός των εγκαταστάσεων, η 

στατική ενίσχυση και η εσωτερική διαρρύθμιση των κτηρίων που 

χαρακτηρίζονται ως διατηρητέα (δεδομένου ότι δεν αλλοιώνεται ο 

γενικός αρχιτεκτονικός χαρακτήρας του κτηρίου) 

 Επιτρέπεται η αποκατάσταση των κτηρίων που έχουν υποστεί 

αλλοιώσεις. 

 Δεν επιτρέπεται η τοποθέτηση φωτεινών επιγραφών και διαφημίσεων 

στα χαρακτηριζόμενα ως διατηρητέα κτήρια. Επιτρέπονται μόνο οι 

περιορισμένων διαστάσεων επιγραφές που πληροφορούν για τυχόν 

χρήση των χώρων των κτηρίων. 
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 Για οποιαδήποτε επέμβαση στο εξωτερικό και εσωτερικό των 

διατηρητέων κτηρίων και στο χώρο που τα περιβάλλει, καθώς και για 

την τοποθέτηση επιγραφών, απαιτείτο (μέχρι πρόσφατα) η έγκριση της 

ΕΠΑΕ. 

 

 Με την συγκρότηση των Συμβουλίων Αρχιτεκτονικής (ΣΑ) σε κάθε 

περιφερειακή ενότητα, καταργείται η αντίστοιχη ΕΠΑΕ. Το Συμβούλιο 

Αρχιτεκτονικής (ΣΑ) πρέπει να δώσει έγκριση για κάθε οικοδομική εργασία σε 

κτήρια ή χώρους που έχουν κηρυχθεί διατηρητέοι (Ν.4030/11 άρθρο 21, 

παρ.1β). 

 Θα πρέπει να λαμβάνονται επίσης υπόψη και οι διατάξεις του άρθρου 6 

του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού 4067 (Ν.Ο.Κ 4067). Το άρθρο 6 

αναφέρεται στην Προστασία Αρχιτεκτονικής και Φυσικής Κληρονομιάς και τα 

Διατηρητέα Κτήρια. 

 Κάποιες βασικές διατάξεις του συγκεκριμένου κανονισμού είναι οι 

ακόλουθες: 

 Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής 

αλλαγής (ύστερα από γνωμοδότηση του Κεντρικού Συμβουλίου 

Αρχιτεκτονικής) μπορούν να καθοριστούν ειδικότεροι όροι και 

περιορισμοί ως προς τις δυνατότητες επέμβασης επί των διατηρητέων 

κατασκευών κατά κατηγορία 

 Μπορούν να οριστούν επίσης ειδικοί περιορισμοί δόμησης ή χρήσης -

κατά παρέκκλιση από κάθε γενική ή ειδική διάταξη- και σε ακίνητα που 

είναι όμορα με τα διατηρητέα κτήρια για την προστασία και ανάδειξη 

των διατηρητέων 
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 Σε διατηρητέα κτίσματα, μετά από σύμφωνη γνώμη του Συμβουλίου 

Αρχιτεκτονικής, μπορεί να δίνεται παρέκκλιση στο ποσοστό κάλυψης 

για προσθήκη ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού (δηλαδή, η μη 

εφαρμογή εν όλω ή εν μέρει του ΚΕΝΑΚ)  με σκοπό τη διατήρηση του 

χαρακτήρα ή/και της ιστορικής τους αξίας 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

64 

Κεφάλαιο 5ο 

 

Τεχνικές και Όργανα Ενεργειακών Μετρήσεων 
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5.1 Καταγραφή  θερμικών χαρακτηριστικών και 

μετρήσεις θερμικής άνεσης 

 

 Ο μετρητικός εξοπλισμός χρησιμοποιείται για τις μετρήσεις των 

παραμέτρων που σχετίζονται με τη χρήση της θερμικής και ηλεκτρικής 

ενέργειας στα κτήρια. Λαμβάνονται υπόψη: τα γεωμετρικά και θερμικά 

χαρακτηριστικά (θερμοπερατότητα, θερμοκρασία επιφανειών) του κτηρίου, η 

ποιότητα και ένταση του ρεύματος, η κατανάλωση ενέργειας των Η/Μ 

συστημάτων, η απορροφούμενη ισχύς σε κάθε τμήμα, τα επίπεδα φωτισμού, 

οι εσωτερικές συνθήκες των χώρων (θερμοκρασία, υγρασία, κυκλοφορία 

αέρα) κλπ. Προσδιορίζεται συνεπώς η ενεργειακή απόδοση του ακινήτου και 

προτείνονται συγκεκριμένες επεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας. 
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5.1.1 Θερμογράφηση 

 

 Η θερμογράφηση ενός κτηρίου, είναι ο πλέον ασφαλής τρόπος να 

εντοπίσουμε τα σημεία στο κέλυφος του κτηρίου που εμφανίζουν ενεργειακές 

απώλειες. Γίνεται με ειδικό όργανο που ονομάζεται θερμοκάμερα. 

Εντοπίζονται εύκολα θερμογέφυρες και θερμικές απώλειες καθώς και εστίες 

υγρασίας. Σκιαγραφείται επίσης η κατανομή επιφανειακών θερμοκρασιών και 

δίνεται η δυνατότητα μέτρησης του συντελεστή θερμοπερατότητας των 

δομικών στοιχείων σε συνδυασμό με άλλο κατάλληλο εξοπλισμό 

(αισθητήρες επιφανειακής θερμότητας και αισθητήρας ροής θερμότητας). 
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Θερμοκάμερα 

 

Η θερμοκάμερα διαθέτει φακούς που 

συγκεντρώνουν και εστιάζουν την 

ακτινοβολούμενη θερμική ενέργεια, 

επάνω σε ένα αισθητήριο. Το 

αισθητήριο αυτό (που είναι ευαίσθητο 

σε ενέργεια της υπέρυθρης περιοχής 

του ηλεκτρομαγνητικού φάσματος) 

μετατρέπει την ανιχνευόμενη ενέργεια 

σε ηλεκτρικό σήμα. Το σήμα, μετά 

από επεξεργασία, απεικονίζεται σε 

μια έγχρωμη εικόνα, όπου οι 

διάφορες θερμοκρασίες 

αντιστοιχούνται σε συγκεκριμένα 

χρώματα. Με τον τρόπο εντοπίζονται εύκολα τα προβληματικά σημεία και 

τμήματα. 
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5.1.2 Μέτρηση συντελεστή θερμικής διαπερατότητας 

 

 Με τη βοήθεια διάταξης που περιλαμβάνει τα αισθητήρια θερμοκρασίας 

χώρου/επιφάνειας καθώς και το αισθητήριο θερμικής ροής, καταγράφονται οι 

εσωτερικές και εξωτερικές θερμοκρασίες του χώρου και υπολογίζεται ο 

συντελεστής θερμοπερατότητας. 

 Συντελεστής θερμικής διαπερατότητας αδιαφανούς στοιχείου μπορεί να 

οριστεί η ποσότητα της θερμότητας που περνά σε μία ώρα από την επιφάνεια 

1m2 του στοιχείου, με πάχος d, όταν η διαφορά θερμοκρασίας των δύο 

επιφανειών του στοιχείου διατηρείται σταθερή, ίση προς 1oC. (W/m2K) 

Q=U(Ti-Te)t 
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5.1.3 Μετρήσεις θερμικής άνεσης 

 

5.1.3.1 Μέτρηση θερμοκρασίας αέρα 

Η θερμοκρασία του αέρα ως 

παράμετρος εκφράζει την θερμική 

κατάσταση αυτού. Οι μετρήσεις σήμερα 

συνήθως πραγματοποιούνται με 

ηλεκτρονικά θερμόμετρα. Το 

ηλεκτρονικό θερμόμετρο αποτελείται 

από μια συσκευή και ένα αισθητήριο. 

Το αισθητήριο είναι ένα σύστημα δύο 

διαφορετικών μετάλλων, 

συγκολλημένων μεταξύ τους σε δυο 

σημεία, στα άκρα του όποιου 

εμφανίζεται τάση. Η τάση αυτή είναι 

ανάλογη της  μεταβολής της 

θερμοκρασίας και μετατρέπεται σε 

βαθμούς θερμοκρασίας (π.χ. °F, °C) στην οθόνη της συσκευής. 
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5.1.3.2 Μέτρηση μέσης ακτινοβολούμενης θερμοκρασίας 

επιφανειών και ακτινοβολιών περιβάλλοντος χώρου 

 

Είναι ο μέσος όρος των επιφανειακών θερμοκρασιών των τοίχων, που 

περικλείουν το χώρο. Το θερμόμετρο υπέρυθρης ακτινοβολίας, ένα φορητό 

όργανο με ψηφιακή οθόνη, με σκόπευση από απόσταση καταγράφει τη 

θερμοκρασία του σώματος ή του αντικειμένου. Με το πάτημα της σκανδάλης 

ενεργοποιείται μια δέσμη φωτεινής ακτινοβολίας και στη οθόνη εμφανίζεται η 

μέτρηση. 
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5.1.3.3 Μέτρηση υγρασίας αέρα 

Η ύπαρξη υγρασίας σε 

κάποιο κτήριο 

προκαλεί προβλήματα 

σε σχέση με την 

ενεργειακή επάρκεια 

του κτηρίου, ενώ 

μπορεί ακόμα να 

απειλήσει και την 

ανθρώπινη ζωή. (Η 

μούχλα και διάφοροι 

άλλοι μύκητες και 

βακτήρια ευδοκιμούν 

σε περιβάλλον 

με υψηλό ποσοστό 

υγρασίας). Υπάρχουν διάφορα όργανα που μας επιτρέπουν να μετρήσουμε τη 

σχετική υγρασία. Το πιο διαδεδομένο είναι το ηλεκτρονικό υγρασιόμετρο. 

Είναι φορητό όργανο με ψηφιακή οθόνη που αποτελείται από μια συσκευή και 

ένα αισθητήριο. Η λειτουργία του είναι παρόμοια με αυτής του αντίστοιχου 

θερμομέτρου και στη οθόνη του εμφανίζεται η μετρούμενη σχετική υγρασία 

του αέρα. Σε περιπτώσεις όπου απαιτούνται συνεχείς μετρήσεις για δεδομένο 

διάστημα, μπορεί να γίνει και ηλεκτρονική καταγραφή της υγρασίας-

θερμοκρασίας, συνδέοντας το μετρητή μας με υπολογιστή ή άλλη 

καταγραφική συσκευή. 
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5.1.3.4 Μέτρηση ταχύτητας αέρα 

Η αύξηση της ταχύτητας του 

αέρα - όταν η θερμοκρασία του 

σώματος είναι μεγαλύτερη από 

την θερμοκρασία του αέρα - 

δημιουργεί αίσθηση ψύχους (και 

αίσθηση δροσισμού ή ζέστης 

στην αντίθετη περίπτωση). Η 

ταχύτητα του αέρα μπορεί να 

μετρηθεί με Ανεμόμετρο (με έλικα). Πρόκειται για φορητή συσκευή με 

ψηφιακή οθόνη και αισθητήριο που καταλήγει σε έλικα. Η κίνηση της έλικας 

μετατρέπεται σε ταχύτητα ανέμου στην ψηφιακή οθόνη. Στην οθόνη του 

μετρητή, συνήθως, καταγράφονται και άλλες συναφείς μετρήσεις (η σχετική 

υγρασία, ο μέσος όρος της ταχύτητας του ανέμου, το σημείο δρόσου κλπ). 
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5.2 Μετρήσεις ηλεκτρικών μεγεθών 

 

 Ο αναλυτής ηλεκτρικής ενέργειας χρησιμοποιείται για τις μετρήσεις 

ηλεκτρικών μεγεθών και συγκεκριμένα για την μέτρηση της έντασης και τάσης 

του ρεύματος, της ενεργού/αέργου ισχύος και του συντελεστή ισχύος. 

Υπολογίζει επίσης τις γωνίες των φάσεων, τις αρμονικές συνιστώσες και 

άλλες σημαντικές παραμέτρους που βοηθούν στην αξιολόγηση του 

συστήματος και στον εντοπισμό προβλημάτων. 
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5.3 Μετρήσεις οπτικής άνεσης 

 

 Καταγράφεται η ένταση φωτισμού στο επίπεδο της επιφάνειας 

εργασίας με το λουξόμετρο. Η συσκευή απαρτίζεται από δύο κομμάτια, το 

κυρίως σώμα και τον φωτοαισθητήρα. Το κυρίως σώμα διαθέτει LCD οθόνη 

και διακόπτη επιλογής ευαισθησίας-κλίμακας. Με τη βοήθεια του 

φωτοαισθητήρα πραγματοποιείται η μέτρηση και εμφανίζεται στην οθόνη μας. 
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5.4 Μέτρηση απόδοσης καύσης και ανάλυση 

καυσαερίων 

 

Πραγματοποιούνται μετρήσεις με τη βοήθεια του αναλυτή καυσαερίων 

(φορητός). Αποτελείται από: έναν κανόνα για υπολογισμό του βαθμού 

μέτρησης, 

θερμόμετρο για τη 

μέτρηση της 

θερμοκρασίας των 

καυσαερίων και του 

αέρα στο 

λεβητοστάσιο, 

,μετρητή δείκτη 

αιθάλης, μετρητή 

ελκυσμού 

καυσαερίων και 

μετρητή 

περιεκτικότητας CO2 

στα καυσαέρια. 
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Μέτρηση θερμοκρασίας καυσαερίων 

Παίρνουμε μετρήσεις της θερμοκρασίας του αέρα στο λεβητοστάσιο καθώς 

και της θερμοκρασίας των καυσαερίων. 

Οι απώλειες θερμότητας από τα καυσαέρια είναι οι μεγαλύτερες και πιο 

σημαντικές από τις συνολικές απώλειες ολόκληρου του συστήματος. 

 

Μέτρηση δείκτη αιθάλης 

Με διαδοχικές αναρροφήσεις καυσαερίων παίρνουμε τα δείγματα αιθάλης και 

τα συγκρίνουμε με το δείκτη αιθάλης στην κλίμακα σύγκρισης που υπάρχει 

στο μετρητή μας, ώστε να προσδιορίσουμε την τιμή της. 

Η αιθάλη είναι προϊόν της ατελούς καύσης. Μετράται σε μονάδες της κλίμακας 

Bacharach ή Brigon και εκφράζει την περιεκτικότητα των καυσαερίων σε 

άκαυστο καύσιμο. Η τιμή του δείκτη πρέπει να πλησιάζει το μηδέν της 

κλίμακας. 

 

Μέτρηση ελκυσμού καυσαερίων 

Τοποθετούμε το μανόμετρο πάνω στο λέβητα για να πάρουμε την ένδειξη. 

 

Μέτρηση περιεκτικότητας CO2 στα καύσιμα 

Με το αντίστοιχο όργανο παίρνουμε μετρήσεις για την περιεκτικότητα CΟ2 στα 

καύσιμα από την οπή του καπναγωγού. 

Επιδιώκεται η μεγιστοποίηση της περιεκτικότητας των καυσαερίων σε διοξείδιο 

του άνθρακα, ώστε να επιτυγχάνεται η οικονομικότερη περίσσεια αέρα και ο 

μέγιστος βαθμός απόδοσης του λέβητα. Όσο πιο υψηλό το ποσοστό του CO2 

τόσο πιο τέλεια η καύση (μικρή περίσσεια αέρα). 
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Μέτρηση βαθμού απόδοσης καύσης 

Έχοντας υπολογίσει ήδη την περιεκτικότητα σε CO2, μετρώντας τη 

θερμοκρασία (ΔT) της καπνοδόχου, μπορούμε να προσδιορίσουμε το βαθμό 

απόδοσης της καύσης. 

Ο βαθμός απόδοσης εκφράζει το ποσοστό της ενέργειας του καυσίμου που 

αποδίδεται σαν χρήσιμη θερμική ενέργεια, ενώ αποτελεί τον πιο 

αποτελεσματικό δείκτη για την πιστοποίηση της καλής λειτουργίας του 

καυστήρα. Ένα μέρος της ενέργειας του καυσίµου µένει ανεκμετάλλευτο λόγω 

απαγωγής των θερμών καυσαερίων στο περιβάλλον, λόγω ατελούς καύσης 

και θέρμανσης κάποιας ποσότητας αέρα, καθώς και λόγω θερμικών απωλειών 

από τα τοιχώματα του λέβητα. 
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Με τις μετρήσεις που έχουμε συγκεντρώσει συμπληρώνουμε το ακόλουθο 

φύλλο έλεγχου: 
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5.5 Ενεργειακή κατάταξη κτηρίου 

  

 Με βάση τα στοιχεία από τα ειδικά έντυπα και δελτία, προσομοιώνεται 

η ενεργειακή συμπεριφορά του κτηρίου (κέλυφος και συστήματα). Ο λόγος της 

πρωτογενούς κατανάλωσης ενέργειας του κτηρίου προς την πρωτογενή 

κατανάλωση ενέργειας του κτηρίου αναφοράς, μας δίνει την ενεργειακή 

κατάταξή του (ΚΕΝΑΚ).  

 Μπορεί πλέον να εκδοθεί το Πιστοποιητικό Ενεργειακής  Απόδοσης 

ΠΕΑ, που μελετήσαμε σε προηγούμενο κεφάλαιο. 
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Κεφάλαιο 6ο 

 

Προτεινόμενες Δράσεις εξοικονόμησης ενέργειας στα 

Νεοκλασικά/Διατηρητέα Κτήρια 
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6.1 Εισαγωγή 

 

 Όπως έχουμε δει σε προηγούμενα κεφάλαια, επιτρέπεται η επισκευή, ο 

εκσυγχρονισμός των κτηρίων καθώς και οι επεµβάσεις για λειτουργικούς 

σκοπούς του χαρακτηριζομένου ως διατηρητέου συγκροτήματος (εφόσον δεν 

αλλοιώνεται ο αρχιτεκτονικός χαρακτήρας του και δεν θίγονται τα διατηρητέα 

στοιχεία του). 

 Παραθέτουμε μια σειρά από μέτρα που θα βελτιώσουν την ενεργειακή 

απόδοση του κτηρίου και προτείνουμε δράσεις νοικοκυρέματος - επεμβάσεις 

χαμηλού κόστους- και κάποιες επεμβάσεις ανακατασκευής (σύμφωνες πάντα 

με το ελληνικό πλαίσιο νομοθεσίας που αφορά τις 

επιτρεπόμενες επεμβάσεις επί νεοκλασικών κτηρίων). 
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6.2 Δράσεις για θερμομόνωση 

6.2.1 Εξωτερική θερμομόνωση 

 

 Η εξωτερική θερμομόνωση μπορεί να εφαρμοστεί μόνο όταν δεν 

αλλοιώνει τις όψεις του κτηρίου. Εργασίες για εξωτερική θερμομόνωση 

μπορούν να ξεκινήσουν (δεδομένου ότι έχει κατατεθεί σχετική αίτηση) με 

έγκριση του συμβουλίου αρχιτεκτονικής. Το μέγεθος των κουφωμάτων και το 

ύψος των κτηρίων περιορίζουν αρκετές φορές τον αριθμό των επιλογών. 

 Στην περίπτωση που η εξωτερική μόνωση δεν επιτρέπεται, μια άλλη 

λύση, είναι η μόνωση της όψης. Πρόκειται για περιπλοκή τεχνική αφού απαιτεί 

την αφαίρεση τα δομικών στοιχείων (για να μονωθεί η όψη) και στη συνέχεια 

την επανατοποθέτησή τους. 
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6.2.2 Εξωτερική σκίαση 

 

 Επιτυγχάνεται συνήθως με τη χρήση περιελισσόμενων περσίδων, οι 

οποίες τυλίγονται σε χώρο πάνω από το κούφωμα. Εμποδίζεται έτσι η 

διάδοση της ηλιακής ακτινοβολίας στον εσωτερικό χώρο (χωρίς να 

εμποδίζεται όμως η διέλευση του φωτός την ημέρα). 

Αν δεν είναι προστατευόμενη η όψη, υπάρχει η δυνατότητα για τοποθέτηση 

παντζουριών (με φύλλα που εκτείνονται προς τα έξω). 
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6.2.3 Εσωτερική θερμομόνωση 

 

 Η διαδικασία εσωτερικής μόνωσης δεν απαιτεί την έγκριση του 

Συμβουλίου ή της Πολεοδομίας. Η επέμβαση ενεργειακής αναβάθμισης της 

τοιχοποιίας περιλαμβάνει την τοποθέτηση θερμομονωτικών πλακών και 

εκτελείται από την εσωτερική πλευρά. Εξασφαλίζεται η ταχεία θέρμανση του 

χώρου το χειμώνα (ή ψύξη το καλοκαίρι). Η μέθοδος αυτή έχει αρκετά 

μειονεκτήματα, όπως: αδυναμία πλήρους εξάλειψης θερμογεφυρών, μείωση 

ωφέλιμου εσωτερικού χώρου, αδυναμία εκμετάλλευσης της 

θερμοχωρητικότητας του τοίχου και γενικά, χαμηλότερες δυνατότητες 

εξοικονόμησης ενέργειας (σε σχέση με την εξωτερική θερμομόνωση). 

Από την άλλη όμως, οι διαδικασίες εσωτερικής θερμομόνωσης, δεν 

αλλοιώνουν την εξωτερική εμφάνιση του κτηρίου. 
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6.2.4 Εσωτερική σκίαση 

 

 Τα συστήματα εσωτερικής σκίασης καλύπτουν την ανάγκη ελέγχου του 

φωτός, εξοικονομούν ηλιακή ενέργεια και συμβάλουν στο χαμηλότερο κόστος 

θέρμανσης και ψύξης του χώρου. Επίσης, δεν επηρεάζουν την εξωτερική 

πρόσοψη του διατηρητέου. Η βέλτιστη αξιοποίηση του ηλιακού φωτός,  σε 

έναν κλειστό χώρο, επιτυγχάνεται με την χρήση κουρτινών, ρολών (πάνω από 

το κούφωμα) και περσίδων με δυνατότητα αυξομείωσης της κλίσης. Τα 

εσωτερικά σκίαστρα ενισχύουν την αποτελεσματικότητα των αντίστοιχων 

εξωτερικών.  
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6.2.5 Ανοίγματα  

 

 Στα νεοκλασικά κτήρια, τα μεγάλα ανοίγματα εξασφαλίζουν το φωτισμό 

των εσωτερικών χώρων και τη πρόσληψη θερμότητας το χειμώνα. Από την 

άλλη όμως, τα παλιά ανοίγματα απειλούν την ενεργειακή επάρκεια του 

κτηρίου, αφού μέσω των ανοιγμάτων παρατηρούνται απώλειες ενέργειας. Η 

αντικατάσταση των παραθύρων δεν επιτρέπεται σε διατηρητέα κτήρια. Για τον 

περιορισμό των θερμοαπωλειών, μέσω των ανοιγμάτων, εφαρμόζονται 

εναλλακτικές μέθοδοι που δεν επηρεάζουν τη εξωτερική όψη του 

οικοδομήματος, βελτιώνουν όμως σημαντικά τη θερμική ικανότητα του 

κελύφους. 

 Οι θερμικές απώλειες, μπορούν να περιοριστούν για παράδειγμα, με 

την εγκατάσταση ενός πρόσθετου παραθύρου με υψηλής απόδοσης 

υαλοπίνακα (και πλαίσιο), μέσα από το παλιό παράθυρο. 
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6.3 Δράσεις για θέρμανση, ψύξη και παραγωγή 

ζεστού νερού 

 

 Με απλές επεμβάσεις νοικοκυρέματος μπορούμε να πετύχουμε 

εξοικονόμηση ενέργειας στην θέρμανση. Οι ανάγκες θέρμανσης μπορούν να 

καλύπτονται εξ’ ολοκλήρου με τη χρήση κλιματιστικών (τύπου inverter), που 

προσφέρουν μεγαλύτερη οικονομία σε σχέση με τους λέβητες πετρελαίου. 

 Μία άλλη λύση είναι η εγκατάσταση Φυσικού Αερίου (χωρίς 

αντικατάσταση του λέβητα), δεδομένου ότι η πρόσβαση στο ΦΑ είναι δυνατή 

στην περιοχή που βρίσκεται το εξεταζόμενο κτήριο. Η σύνδεση με το δίκτυο 

ΦΑ θα συντείνει στην εξοικονόμηση στη θέρμανση και στο ζεστό νερό 

χρήσης. 
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6.3.1 Εγκατάσταση Ηλιακού Συλλέκτη 

 

 Οι ηλιακοί συλλέκτες μπορούν να τοποθετηθούν στην ταράτσα ενός 

νεοκλασικού κτηρίου, χωρίς να αλλοιώσουν την εξωτερική του όψη. (Η 

τοποθέτηση σε οριζόντια διάταξη κάνει πιο διακριτική την παρουσία των 

ηλιακών συλλεκτών στα διατηρητέα κτήρια). Η εγκατάσταση αυτή, απαιτεί 

άδεια για εργασίες μικρής κλίμακας και άδεια από την τοπική πολεοδομία. Η 

διάρκεια ζωής των ηλιακών συλλεκτών είναι περίπου 25 χρόνια και 

χρειάζονται συντήρηση κάθε 2 χρόνια περίπου. 

 

 

Οι ηλιακοί θερμοσίφωνες, 

ανεξάρτητα από το είδος 

τους, αποτελούνται από: 

το τμήμα συλλογής (οι ηλιακοί 

συλλέκτες, η επιφάνεια 

απορρόφησης της ηλιακής 

ακτινοβολίας) και το τμήμα 

αποθήκευσης (η δεξαμενή 

αποθήκευσης του νερού). Με 

την αρχή του 

θερμοσιφώνου, επιτυγχάνεται η κυκλοφορία του νερού, με φυσικό τρόπο, 

χωρίς μηχανικά μέρη (π.χ.  αντλίες), ενώ η θέρμανση του νερού γίνεται με την 

εκμετάλλευση του φαινομένου του θερμοκηπίου που αναπτύσσεται στους 

συλλέκτες του. Υπάρχουν δύο κυρίως τύποι ηλιακών συλλεκτών: συλλέκτες 
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που χρησιμοποιούν ένα υγρό μέσο μεταφοράς θερμότητας και συλλέκτες που 

χρησιμοποιούν τον αέρα ως μέσο μεταφοράς θερμότητας.  

 Το πιο διαδεδομένο είδος είναι αυτό που χρησιμοποιεί υγρό για τη 

μεταφορά θερμότητας από τους ηλιακούς συλλέκτες προς τη δεξαμενή 

αποθήκευσης. 

Οι συλλέκτες κενού μπορούν να οδηγήσουν σε υψηλότερες θερμοκρασίες, 

αφού είναι πιο αποτελεσματικοί, αλλά και πιο ακριβοί παράλληλα. 
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6.3.2 Αντλίες θερμότητας για θέρμανση/ψύξη και παραγωγή 

ζεστού νερού χρήσης 

 

 Η εγκατάσταση ενός συστήματος αντλιών θερμότητας είναι εύκολη και 

γρήγορη, καθώς ο χώρος που απαιτείται για την εγκατάσταση είναι ελάχιστος.  

Το γεγονός αυτό αποτελεί σημαντικό κίνητρο για την εγκατάσταση των 

αντλιών σε διατηρητέα κτήρια. 

 Μπορούν να προσφέρουν μια συμφέρουσα λύση στη θέρμανση/ψύξη 

και στην παραγωγή ζεστού νερού χρήσης. Είναι δυνατό να λειτουργήσουν με 

την υφιστάμενη εγκατάσταση θέρμανσης, όπως θερμαντικά σώματα, fan coils 

ή ενδοδαπέδια χωρίς να απαιτούν άλλες παρεμβάσεις στο σύστημα 

θέρμανσης. Το μεγάλο πλεονέκτημα των αντλιών θερμότητας είναι η υψηλή 

απόδοση που παρέχουν σε συνδυασμό με την χαμηλή τους κατανάλωση. 

 Στη λειτουργία ψύξης, οι αντλίες θερμότητας μεταφέρουν τη θερμότητα 

από το δωμάτιο ή τον εσωτερικό χώρο στον αέρα του περιβάλλοντος, 

ψύχοντας έτσι τον εσωτερικό χώρο. Στην αντίστροφη λειτουργία, οι αντλίες 

θερμότητας αντλούν τη λανθάνουσα θερμότητα από τον αέρα του 

περιβάλλοντος (ακόμα κι όταν η εξωτερική θερμοκρασία είναι -20 °C) και τη 

μεταφέρουν στο εσωτερικό για τη θέρμανση του χώρου.  

 Σημαντικό μειονέκτημα αποτελεί το υψηλό αρχικό κόστος της 

εγκατάστασης μίας αντλίας θερμότητας, που αυξάνεται ανάλογα με τα 

τεχνολογικά πλεονεκτήματα που παρέχει το αντίστοιχο σύστημα της αντλίας. 
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6.4 Δράσεις για Φωτισμό 

 

6.4.1 Αντικατάσταση λαμπτήρων χαμηλής  απόδοσης με 

αποδοτικότερους (LED) 

 

 Οι λαμπτήρες LED είναι εξαιρετικά αποδοτικοί, ανθεκτικοί  και έχουν 

μακρά διάρκεια ζωής. Οι λυχνίες LED παράγουν λίγη θερμότητα και καθόλου 

υπεριώδη (UV) ακτινοβολία. 
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6.4.2 Έλεγχος φωτισμού με Ροοστάτες (Dimmers) και 

Αισθητήρες Παρουσίας  

 

 Οι Ροοστάτες (Dimmers) είναι ηλεκτρονικές διατάξεις που 

αυξομειώνουν το φορτίο που ελέγχουν. Κατά την ρύθμιση, μεταβάλλουν την 

καταναλισκόμενη ισχύ του φορτίου, εξοικονομώντας ενέργεια. 

 

Οι Αισθητήρες Παρουσίας 

χρησιμοποιούνται κυρίως για τον έλεγχο 

φωτισμού και μπορεί να εξοικονομήσουν 

σημαντικά ποσοστά ενέργειας. 

Εξασφαλίζουν ότι ο φωτισμός είναι 

ενεργός όταν ανιχνεύουν την παρουσία 

ατόμου, ενώ διακόπτεται ή μειώνεται η έντασή του σε αντίθετη περίπτωση 

(όταν δηλαδή  δεν ανιχνεύουν την παρουσία ατόμων στο χώρο για ένα 

προκαθορισμένο χρονικό διάστημα). 
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6.4.3 Χρήση ηλεκτρονικών διατάξεων έναυσης (ballast) αντί 

των συμβατικών μαγνητικών 

 

Αντικαθιστώντας τα μαγνητικά ballast με ηλεκτρονικά, προκύπτουν τα 

ακόλουθα οφέλη: 

 

 Εξοικονόμηση ενέργειας σε σχέση με τα συμβατικά (που ανέρχεται στο 

25%) 

 Δυνατότητα λειτουργίας περισσότερων λαμπτήρων (έως τέσσερις) με 

ένα ηλεκτρονικό ballast και συνεπώς μικρότερες απώλειες 

 Καλύτερη απόδοση του λαμπτήρα και αύξηση της διάρκειας ζωής του 

(μέχρι και 50%) 

 Ομαλή και άμεση έναυση 

 Βελτίωση της ποιότητας του φωτός 

 Αθόρυβη λειτουργία 

 Αυτόματη λειτουργία «εκτός» (off)  των λαμπτήρων, όταν γεράσουν. 

 Οι διακυμάνσεις της τάσης τροφοδοσίας (±10%) δεν επηρεάζουν τη 

λειτουργία 
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